

# MAGYAR KÖZIGAZGATÁS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, II., Pasaréti-ut 6.

KÖZIGAZGATÁSI HETILAP

Előfizetési ára:  
az 1933. évre.... 28 pengő.

Alapította:  
**BONCZA MIKLÓS**

Főszerkesztő:  
**Dr. NÉMETHY KÁROLY**

Felelős szerkesztő: **Dr. RUFFY PÁL**  
Szerkesztő: **Dr. NÉMETHY IMRE**

## Magyary Zoltán mérlege.

Nemcsak a szorosabb értelemben vett közigazgatási világ, de a napisajtó, a tudományos élet, az egész közvélemény általános érdeklődése kísérte gróf Bethlen István volt miniszterelnöknek 1931. január 30-án kelt intézkedését, amellyel dr. Magyary Zoltán egyetemi tanárt, a közigazgatás egyszerűsítésének (racionalizálásának) előkészítésére kormánybiztossá nevezte ki. Magyary Zoltán „A magyar közigazgatás tükre” cím alatt, az ő szerkesztésében kiadott hatalmas munka megjelenésével kétszertendei kormánybiztosi munkáját befejezettek látta és a miniszterelnök urhoz intézett jelentésében ezeket mondja: „Ezekkel a munkálatokkal kormánybiztosi megbízatásomnak, — amely a közigazgatás racionalizálásának előkészítésére vonatkozott, — megfelelttem, a művet azzal a hő öhajattással van szerkesztve tiszteltelül Nagyméltóságod elé terjesztém, hogy azt az utolsó felévszázad rohanó fejlődése által előírt közigazgatási reformot, amely jelentőségben joggal mérhető 1848-iki alkotmányjogi reformmunkához, Nagyméltóságod vezetésével a megvalósulás útjára segítse”.<sup>1</sup> Magyary Zoltán így missziójának eleget tett, önként s — mivel „állása tiszteltbeli volt és működéséért sem fizetést, sem tiszteletdíjat nem kapott”<sup>2</sup> — önzetlenül vállalt feladatát befejezte, ennek természetes következményeképp lemondott kormánybiztosi állásáról, a kormány pedig — saját kérésére — érdemes szolgálatának elismerése mellett felmentette.

Ez alkalomból helyesnek és szükségesnek ítéljük, hogy megvizsgálva Magyary Zoltán tevékenységét, mérlegre tegyük az elmúlt két év munkáját: mennyiben felelt meg a közvélemény várakozásának, kielégítette-e a reményeket, amelyeket annak idején vállalkozása felkeltett? Ezt a beszámolóit szükségesnek véljük azért, mert a közvélemény a racionalizálásnak sok olyan intézkedést tulajdonított (pl. fizetésredukció, létszámapasztás, stb.), amelyek kizárólag a gazdasági válság és a fokozott takarékoság kényszerű következményei voltak. Ezzel szemben a való tényállás az, hogy Magyary Zoltán egyrészt a racionalizálás elvi tisztázását és tudományos előkészítését vállalta, másrészt azoknak a gyakorlati közigazgatási problémáknak kijelölését, ahol a racionalizálásnak kedvező talaja van vagy lehet. Mindezt bizonyos mértékig magára hagyatva végezte. Az események nemismerésén alapuló elhamarkodott ítélet volna azt állítani, hogy Magyary Zoltán működése meddő volt, mert nem kísérték azt gyakorlati eredmények. A gyakorlati eredmények

produkálása nem is volt megbízatása: hiszen először elő kellett készíteni és elméletileg tisztázni azt, hogy mi az a racionalizálás és hol érvényesíthető? A gyakorlati megvalósítás más és új feladat lesz, amely a feltört úton most már akadály nélkül elindítható. Magyary Zoltán kormánybiztosi működésének ismertetése nemcsak ténykedéseinek egyszerű felsorolását jelenti, mert munkásságának ez a kritikai méltatása megjelöli egyben azt a helyet is, amelyet a racionalizálás mozgalma a magyar közigazgatás fejlődésének történetében elfoglal.

A magyar közigazgatás racionalizálásának munkája valójában az 1930-ik évben indult el és pedig Magyary Zoltánnak „A magyar közigazgatás racionalizálása”<sup>3</sup> című tanulmányával, amely az akkori miniszterelnök elé terjesztett javaslat formájában jelent meg. E tanulmánnyal annak idején ugyanezen helyen a „Magyar Közigazgatás” részletesen foglalkozott,<sup>4</sup> amely fejlődésének végső eredménye az volt, hogy a magyar nemzeti politikának érdeke, hogy a közigazgatás racionalizálása megvalósuljon és ezzel „az eszes emberek (álljanak) az ügyek élén”, akik jól kormányoznak és jól igazgatnak.

Ha Magyary Zoltán szerepét vizsgáljuk az új közigazgatási reformmozgalomban, azt a következő elvi alapokra vezethetjük vissza.

A racionalizálás fogalmát éles vonalakkal körülhatárolta, formába öntötte, a közigazgatás reorganizációs munkájának fogalmává mélyítette. A racionalizálásnak addig szétfolyó, bizonytalan körvonalu meghatározásából, erőteljes és hatalmas mozgatóerőt teremtett. A racionalizálás addig mindenki mást értett. Az ő többhelyütt megadott fogalommeghatározásai eloszlatnak minden kétséget aziránt, hogy mit kell érteni racionalizálásról? „A közigazgatás racionalizálása azt jelenti, hogy a munka tudományos megszervezésének módszereivel keressük a lehetőségek közül a legjobbat, mert a nemzetnek joga van elvárni azt, hogy közigazgatása a kor igényeihez és saját anyagi erejéhez mérten a legjobb legyen”.<sup>5</sup> „A közigazgatás racionalizálása azt jelenti, hogy a közigazgatást, amelyet megszoktunk történelmi produktumnak tekinteni, egy adott időpontban, mint eredményt, a maga egészében veszünk szemügyre és a teljesítményeinek mérlegén vizsgáljuk”.<sup>6</sup>

Egész kormánybiztosi működésén végigvonuló gondolat a tisztviselők személyiségének a közigazgatás szempontjából való mérhetetlen jelentősége. Ennek a szolgálatába állította a jogi oktatás reformját, a gyakorlati közigazgatási vizsga megalko-

<sup>3</sup> Budapest, 1930.

<sup>4</sup> Magyar Közigazgatás 1930. november hó 2-án, 44. szám.

<sup>5</sup> Magyary Zoltán: A magyar közigazgatás gazdaságosságának és eredményességének biztosítása, Budapest, 1931. 30. l.

<sup>6</sup> Magyary Zoltán: A magyar közigazgatás gazdaságosságának és eredményességének biztosítása, Budapest, 1931. 3. l.

<sup>1</sup> Magyary Zoltán: A magyar közigazgatás tükre (közigazgatásunk ügyei és eljáró szervei), Budapest, 1932. III. 1.

<sup>2</sup> A m. kir. miniszteriumnak 1931. évi 370/M. E. sz. rendelete a közigazgatás egyszerűsítését előkészítő munkálatok megszervezése tárgyában 2. §. 1. bekezd.







## VI.

Mennyi a házadóptlék és melyik rendelet szabályozza azt?

**Válasz.** A házadóptléket az 1390/1933. M. E. számú rendelet 1. §-ának (i) bekezdése szabályozza. Ennek rendelkezései szerint a házadó alá tartozó összes épületek tényleges birtokosai 1933 január 1-től kezdve további rendelkezésig a házadókiivetés alapjául szolgáló hasznóértéknek, illetőleg nyers bérjövedelemnek évi 5 százalékat, továbbá a kiivetett házadójuknak 20 százalékat tartoznak rendkívüli pótlék címén fizetni. (121.)

## VII.

Közel halállal fenyegető betegség esetén a megkötött házasság közvetlenül a házassági anyakönyvbe

jegyzendő-e be, vagy pedig jegyzőkönyvet kell felvenni és a jegyzőkönyv alapján kell-e a házasságkötést az anyakönyvbe feljegyezni?

**Válasz.** Az anyakönyvvezető saját kerületében való közreműködésével létrejött házasságkötést akkor is közvetlenül az anyakönyvbe kell jegyezni, ha a házasságkötés a H. U. 67. §-a alapján nem az anyakönyvvezető hivatali helyiségében történt. A házasságkötésről az anyakönyvvezető csak akkor vesz fel jegyzőkönyvet és csak akkor jegyzi be a jegyzőkönyv alapján a házasságkötést az anyakönyvbe, ha a H. U. 77. §-a alapján nem a saját kerületében működik közre, mert mindenik anyakönyvvezető csak a saját anyakönyveiben foganatosíthat bejegyzéseket. (111.)

## HIRDETÉSEK

10862/1933. szám.

Zala vármegye alispánja.

### Pályázati hirdetmény.

Zala vármegye törvényhatóságánál üresedésben lévő és a VIII. fizetési osztálynak megfelelő illetményekkel járó **árvaszéki ülnöki állásra**, valamint ennek betöltésével kapcsolatban esetleg megüresedő és a IX. fizetési osztálynak megfelelő kezdő illetményekkel **járó aljegyzői (szolgabírói) állásra** pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázókat, hogy a vármegye főispánjához címzett és az 1929:XXX. t.-c. 65. és 66. §§-aiban előírt képesítésüket igazoló kérvényüket a V. Ü. Sz. 4. §-ában előírt módon felszerelve, hozzám 1933. évi május hó 8-án déli 12 óráig terjesszék be. 1—2

Zalaegerszeg, 1933 április hó 22-én.

Bódy Zoltán alispán.

### KÖZSÉGI JEGYZŐI PÁLYAZAT.

ad 785/1933. szám. Biharkeresztesi járás főszolgabírája.

Alólirott főszolgabíró a nyugdíjazás folytán megüresedett **nagykereski vezető jegyzői állásra** pályázatot hirdetek. Pályázókat felhívom, hogy képesítésüket, eddigi alkalmaztatásukat és személyi megbízhatóságukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi május hó 8-ának délután 5 órájáig adják be.

Elkésetten beadott, vagy kellően fel nem szerelt pályázati kérelmet figyelembe nem veszek.

Az állás jövedelme:

1. A 62.000/1926. B. M. sz. rendeletben megállapított fizetés.

2. 9 kat. hold 403 négyszögöl kiterjedésű föld hasznóélvezete.

3. 3 szobából és mellékhelyiségekből álló lakás, udvarral és kerttel.

4. Magánmunkálatokért szabályrendelet szerint szedhető díjak.

A választás határidejét később tüzöm ki.

Biharkeresztes, 1933 április 18.

Frankó Endre, főszolgabíró.

2504/1933. K. szám. Székesfehérvári járás főszolgabírája.

A lemondás folytán megüresedett — Fejérvármegye székesfehérvári járásához tartozó — **Polgárdi község vezető jegyzői állására** pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma a 62.000/1926. B. M. számú és az ezt módosító rendeletekkel megállapított fizetés, természetbeni lakás és 20 kat. hold föld használata, valamint évenként 16 m<sup>3</sup> tűzifa.

A pályázati kérvényeket erre az állásra a képesítést, eddigi működést, erkölcsi és politikai megbízhatóságot igazoló okmányokkal felszerelve hozzám folyó évi május hó 23. napján déli 12 óráig kell benyújtani.

A választást május hó 27. napján d. e. 10 órára tüzöm ki.

Székesfehérvár, 1933. évi április hó 22. napján.

Jeszenszky Antal dr., főszolgabíró.

652/1933. szám.

Hatvani járás főszolgabírája.

Hevesvármegye hatvani járásához tartozó **Hásznos községben** megüresedett **vezetőjegyzői állásra** pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma a 62.000/1926. B. M. számú rendeletben megállapított, de a mindenkor érvényben levő rendelkezésekkel csökkentett fizetés, természetbeni lakás 458 négyszögöl kerttel. 24/1790 rész legelőilletőség a hasznosi legelőtársulat tulajdonát képező legelőkön és évi 1360 P fuvarátalány.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy képesítésüket, eddigi működésüket, valamint erkölcsi és politikai megbízhatóságukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi május hó 20-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választás határidejét később fogom kitűzni.

Hatvan, 1933 április 24-én.

Kékesy, főszolgabíró.

### KÜLÖNFÉLÉK.

2476/1933. K. szám.

Nagykátai járás főszolgabírája.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye Nagykáta járásához tartozó **Tápiószentmárton** községben ujonnan szervezett és helyettesítéssel betöltve lévő **I. irodatiszti**, valamint a Tápiószentmárton községben megüresedett és helyettesítéssel betöltve lévő **II. irodatiszti állásra** ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy képességüket, előbbi gyakorlatukat, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. évi május hó 15. napjának d. e. 12 órájáig annál is inkább adják be, mert a későbbben érkezőket figyelembe nem veszem.

Az állás javadalma a 62.000/1926. B. M. sz. rendeletben előírt és megfelelően csökkentett illetmény.

A választás napját később fogom kitűzni.

Nagykáta, 1933. évi április hó 24. napján. 1—2

Dr. Hófer, főszolgabíró.

1337/1933. szám.

Enyingi járás főszolgabírája.

Veszprém vármegye, enyingi járásához tartozó **Enying nagyközség**nél üresedésben levő egy **községi irnoki** és egy **községi díjnoki állásra** pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma a 62.000/1926. B. M. sz. rendelettel megállapított és a későbbi rendeletekkel csökkentett illetmény és lakbér.

Felhívom mindazokat, akik ezen állások közül bármelyiket elnyerni óhajtják, hogy személyi adataikat, előírt képesítésüket, erkölcsi és politikai magatartásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám, f. évi május hó 15-ének d. e. 12 órájáig hivatalomban adják be, mert a később érkezett, vagy hiányosan felszerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom. A választás határidejét később fogom megállapítani.

Enying, 1933 április 19.

Dr. Buda István, főszolgabíró.

Kiadótulajdonosok: **dr. Némethy Károly** és **dr. Ruffy Pál.**